% .. Escola EB 2,3 c¢/Sec José Falcdo, Miranda do Corvo 2007/2008
Ficha Formativa de Matematica A-11%ano

Funcoes

1. Determine o dominio de cada uma das fungdes seguintes:

a) fl) = MT% o RGO =75 e) t(x) = i_::
TS _xt1
b) g(x) = xl_;xzz d) m(x) -x f) s(x) = —x+V4—x

. Resolva as equacgdes e inequacgdes fracciondrias.

7 24 X+2 x

1 4
a _ 1 = - d —_— _— _— 1
) x—1 x ) 3-x t x+3  9-x2 g) 2x—x2 + x—2
2 -2X 1
1 1 2x2 x“+1 h —
b) —+—==" e) /=0 ) 25 T e
x—1  x+1  x2-1 n o= i1 i)Z_x2<1—x
)L_izl x+12 = 20 x—3

. Ha paises que usam, para unidade de medida de temperatura, o grau Centigrado (°C),

enquanto outros usam o grau Fahrenheit (°F). A expressdo seguinte permite converter °F

em °C: c =332

a) Um portugués chega aos Estados Unidos da América e verifica que a temperatura, no
local em que se encontra, é 23°F. Qual a temperatura em graus centigrados?

b) Um turista americano que visite Portugal tem de resolver o problema inverso, isto &,
tem de converter em °F, temperaturas obtidas em °C. Se se registarem 15°C, a quantos

°F corresponde? E 22°C?

c) Encontre uma férmula que exprima F em fungdo de C.

. Num passeio maritimo pretende-se plantar arvores afastadas x metros.
O passeio tem 3 km de comprimento e terd uma arvore no inicio e outra no fim.

a) Mostre que a fungdo f que relaciona o nimero de arvores necessario com x é dada por:

fo) =41

b) Represente graficamente a func¢do f e indique o seu dominio, no contexto do problema.

c) Escreva uma equacdo para cada uma das assimptotas do grafico de f e interprete o seu
significado.

d) Resolva a equagdo ?’Oxﬂ +1=101.

e) Explique o significado da equacdo e da solugdo no contexto do problema.

f) Supondo que as arvores devem ser plantadas de modo a ficarem mais afastadas do que
5 metros e menos afastadas do que 8 metros, calcule o numero de arvores necessarias
para a plantagao.

g) Resolva e interprete a condicdo:

3000
300 < — +1<350
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5. Simplifique a expressdo e indique o dominio onde é valida a sua simplifica¢do.

) 6x —6

X)=—F/——

g —2x2 + 2x
23442

6. Considere a expressdo A(x) = _xx:iCz:Gx

a) Sabendo que 3 é raiz do numerador, simplifique a expressao dada indicando o dominio
onde é valida a simplificagao.

b) Indique, recorrendo a intervalos de numeros reais, o conjunto solugao da condi¢do
A(x) <0.

x2—x-2
xX+2

X

7. Dadas as func¢des definidas por h(x) = ; 9(x) = ﬁ ef(x) = per
a) Determine as assimptotas de h(x).

b) Determine, se existir(em), o(s) zero(s) da funcéo f.

c) Calcule (f + g)(—2).

d) Calcule (f o g)(—2).

2

8. Sejam dadas as fungdes definidas por m(x) = = p(x) = % :
a) Resolva a equagdo m(x) = p(x).
b) Resolva a inequacdo m(x) —1 = 0.

9. Consideremos f(x) = —x3 + x2 + 2x, g(x) = zi:i e h(x) = Vx.

a) Decomponha em factores o polinémio f(x).

b) Indique as assimptotas de g(x).

c) Resolva analiticamente a equagdo g(x) = x.

d) Caracterize f X g.

e) Caracterize ho g.

f) Calcule (h o g)(0).

g) Determine o conjunto solucdo da equacdo h(x — 2) = 3.

10.0 parque automoével de um pais é de 500.000 automéveis. Daqui a t anos, este serd dado

por:

P(t) = 600 100
B t+1

a) Daqui a 4 anos, quantos automoveis havera?

b) Determine durante quantos anos o nimero de viaturas serd inferior a 590.000.

c) Resolva a equacdo P(t) = 0 e analise os resultados.

d) Determine uma equagdo da assimptota horizontal e explique o seu significado no

contexto do problema.
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11.Duas torneiras 1 e 2 sdo usadas para encher uma piscina. A primeira torneira, sozinha,

enche a piscina em seis horas e meia. A segunda torneira, sozinha, enche a piscina em t

horas. A dgua que as torneiras deitam é constante.

a) Escreva uma expressao algébrica que traduza a parte da piscina que fica com agua se,
durante uma hora, as duas torneiras estiverem abertas.

b) Escreva T em funcdo de t, sendo T o tempo necessario para encher a piscina com as duas
torneiras abertas.

c) Determine t, sabendo que as duas torneiras levaram mais de 4h a encher a piscina.

Interprete o resultado.

2x-2

12.Considere as fun¢des h e j tais que h(x) = ~ ej(x) = x2
a) Calcule:
i) (h x H)(~1) i) (5) 3 i) (h % j)(=2)
b) Determine o dominio de:
a)h—j b) L
13.Considere a fungdo f tal que f(x) = { lx - 1sesex Zi 0 e a fungdo g de
2

dominio R que se encontra representada graficamente por:

Calcule:
a F+o)D o (9@ « (GO
2x+1 se x=1
14.Considere as fungdes f e g definidas por f(x) = { 3 e x>1 © glx) =
[x —1]. o

Caracterize, sem utilizar o simbolo de mddulo, as fungdes:

a. f+g b. fxg c.g

15.Duas fungdes f e g de dominio R estdo representadas graficamente no referencial da
figura.

a. Determina o dominio das funcdes: \ 5] .
. . f . g KT8
i. f X ii. = i, = AN
f 9 g f ,;\'\ \i\
2\ | g\ ]
b. Indique o conjunto solugdo da condigdo: § \ l \ Z
L f(0) < g@) S -

i (f—9)0) =0 RN
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16.Considere a fungdo g tal que g(x) = % eafungdo f .

representada graficamente na figura seguinte:

a. Calcule: m--g, A
H

(g o)) ii. f-f(2)] /N
. 1 P :
i.(fog)(—= : | ’

o9 2) -4 -2 0§ 2 ¥

b. Determine Dg. |
f
17. S3o dadas as fungdes reais de variavel real f(x) = —1 + 2cos?x, g(x) = i—i e
h(x) = tg?x.

a. Determine o dominio de f.

b. Represente, em extensdo, a condi¢do A = {x:x € [—m; ] A f(x) = 0}.
c. Determine o dominiode f o g.

d. Mostre que (g ° f)(x) = h(x),Vx € Dgo.

18. Na figura estdo representadas graficamente duas fungdes fe g.

Qual dos seguintes graficos podera representar a fungdo g ?

(A) (B) (C) o)

A 1 A A

y \ / X y y
—\> """" e — \ / . \ >

Indique qual das figuras seguintes pode ser parte da representacdo grafica da funcdo t definida
1
por t(x) = o

(A) (B) (©) (D) )

A A

| 1 20 W

[ A o ™ i

Ol

NN~ A A e
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